

## 南阳市实验学校倾情打造智慧型校园硕果盈枝——

## 科技赋能教学 构建智慧课堂

全媒体记者 张进朝

课堂有了智慧“大脑”，让学习成为美好的体验。南阳市实验学校是一所九年一贯制公办学校，学校高度重视人工智能教育工作，通过打造智慧型校园，形成了“整体推进、分步实施、深度融合、引领人工智能教育发展”的特色教学法，此举为该校先后赢得全国、省、市、区多项荣誉，受到师生及家长的广泛赞誉。

## 创设良好的育人环境

为了开辟科学教育场地，学校专门研究划分约600平方米的科创空间，先后投入69万元配备专门的创客教室。充分利用校园广播站、科创月、黑板报、主题班会、展示墙等阵地，营造科学教育的良好氛围。

学校尤其重视科创科学教育在各学科中的有效渗透，以科技辅导员为骨干，带动全学科全员参与。课堂上，教师创设真实的问题情境，做到融会

## 打造科学教育课程新体系

该校以“3F”课程理念为引领，建设全面而富有学校特色的科学教育课程体系，活动面向全体学生，形式多样，内容丰富。

特色校本行走课程——科技行。以小组为单位进行“科技发明知多少”展示活动，感知生活中的科技；学生自主讨论设计参观路线，让学生走出教室，走进社会大课堂，体验科学技术。特色校本视野课程——学校每周开设的《闻道天下》课程，选取多档科技节目的精彩片段，让学生观察模仿演绎科学实验。《天宫课堂》课程——该校3次开展观看《天宫课堂》活动，通过写观后感、填记录单、做访谈、做实验、画科幻画等形式，在学生心中种下航天梦的种子。同时，开设《流浪地球》影评课、大师导航课程，开展“一体两翼”（学校为主体，社会、家庭

贯通。该校广泛利用社会优质资源，将科学教育由学校拓展到社会，成为宛城区首家馆校合作示范校，形成科学教育合力。另外，邀请职业为飞行员、消防员、医生的家长进课堂，拓宽学生的视野，培养学生的创新品质、创新思维和自主创新能力。

该校还配备了一支科创教育意识强、素质高的教师队伍，推动学校科技创新教育常态化、普及化。

为两翼)科创活动月科技教育新途径。

依托理化生实验室、创客教室、无人机教室、陶艺教室、科学实验室开展多层次的社团活动。该校现有3D打印社团、无人机航模社团、电脑编程社团、科学真奇妙社团、能力风暴社团等多个科创社团。其中“科创空间”“科学真奇妙”“快乐小实验”等具有科创主题的班本课程，拓宽了孩子们对科学知识的认知，在全校掀起了学科技、爱科技高潮。

经过不懈努力，该校的科学教育工作展现出蓬勃生机，取得了较为丰硕的喜人成果。学校先后获得全国人工智能特色活动单位、河南省“中小学信息化教学改革实验校”等称号，培养出了一批具有科技创新潜力的青少年。③6

## 宛城区溧河乡吕庄小学开展综合素质测评活动

## 多元趣味“大闯关”

本报讯(全媒体记者 李玉)宛城区溧河乡吕庄小学积极深化课程改革，落实“五育并举”育人方针，1月20日，开展多元趣味“大闯关”综合素质测评活动，让孩子们收获知识，快乐成长。

活动中，二、三年级综合素质测评活动围绕“趣”字，把学科知识融于闯关活动，涉及语文、数学、科学、体育、音乐、美术、劳动7个学科。活动将单项与综合结合，课内与课外融合，德智体美劳并重，让学生在“玩中学、学中乐、乐中成长”。闯关活动中，学生们分批次凭手中的测评单参加各学科的闯关游戏。

拼读小能手、童声颂古韵、小小演说家、口才小达人等关卡，激发学生学语文、爱语文、用语文的兴趣，提升学生积累语言、运用语言的能力。数

学学科以核心素养为导向，通过“口算小达人”“测量小能手”“拼摆小能手”等系列活动，启迪学生明算理、善操作、活应用，学生们在“玩中学、学中思、思中用”，收获了成长和快乐。在劳动技能展示中，同学们通过自主思考、探究、体验，不断积累经验，掌握了整理物品的技能。在游戏闯关中还渗透艺术教育，通过灵活多变的的游戏，让孩子们在运动中增强身体灵活性，体验运动活力，培养审美意识，享受美育的乐趣。

本次综合素质测评活动，不以试卷定能力，寓学于“说、写、练、测、唱、展”中，通过多元化、趣味性、闯关式综合素质测评活动，为学生搭建了一个展现自我的舞台，把知与行、学与用统一起来，深化教学评价改革，促进学生的全面发展。③6

## 西峡县米坪镇初级中学

## 走访慰问退休教师

本报讯(通讯员 张世广)新春将至，岁寒情暖。1月22日，西峡县米坪镇初级中学有关负责人走访慰问了部分退休教师，并为他们送上新春的祝福和慰问品。

走访慰问中，该校校长亲切地与老教师们促膝谈心，嘘寒问暖，仔细询问他们的生活情况与身体状况，感谢他们长期以来对学校工作的关心和

支持，向他们致以节日的问候和美好祝愿。退休老教师们对学校各项事业的快速发展深感欣慰，对学校未来的发展充满了信心，并对学校的慰问表示衷心感谢。

慰问是一份温暖，也是一份牵挂。此次走访慰问活动让退休教师们深切感受到学校与社会的关怀，更好地弘扬了尊师重教的优良传统。③6



## 教育论坛

## 幼儿美育教育的实施途径

南阳市第一实验幼儿园 齐颖

幼儿美育主要以艺术教育为基础，以幼儿园生活与教育活动为载体，通过引导幼儿置身于和谐的、愉悦的、自主的、创造性的情境中，让幼儿经历丰富的情感体验，感受生活和学习的快乐、探索和创造的魅力，从而促进幼儿全面和谐发展。

艺术教育是幼儿美育的主要途径。艺术是人类审美实践的集中体现，艺术美直观、鲜明、富于表现力和感染力，最容易引起幼儿感情上的共鸣，陶冶幼儿的情感，对培养幼儿的审美素养有重大意义。美术教育是以线条和色彩塑造形象的视觉艺术，通过让幼儿设计、制作美术作品，从而锻炼他们的视觉，增强动手能力，培养创造能力，发挥幼儿的主体性。幼儿对绘画作品的鉴赏过程中，能提高对美术作品的理解和欣赏水平。音乐是一种声音的艺术，它塑造艺术形象，表达人的情感，在音乐教育中，通过音乐节奏、音乐欣赏和歌舞技能，来培养幼儿的音乐感受能力，并辅以感受美的方法。

在日常生活中进行幼儿美育教育。日常生活为幼儿进行美育提供了良好的机会，幼儿在潜移默化中受到美的熏陶。凯洛夫说：“在儿童美育中，起着重大作用的是他们对周围环境的无知无觉。”幼儿最初的美感是从日常生活开始的，所以幼儿的美育应贯穿于幼儿的整个生活。首先，幼儿园要注重室内外环境创设，栽培美丽的花卉，布置具有教育意义的图画，在各类游戏中充实幼儿的生活，活跃幼儿的身心，发展幼儿对美的感受力和表现力。其次，家庭是幼儿美育启蒙的重要场所，为幼儿提供陶冶幼小心灵的生活空间，让幼儿体会到形式美；家庭氛围上倡导和谐的人际关系，和睦的家庭环境能给幼儿一种幸福感和安全感，有利于幼儿的心理健康。

在大自然和社会中拓宽美育教育空间。大自然和社会为幼儿美育提供了广阔的空间，幼儿观察和感受大自然之美也是幼儿美育的重要途径。教育学家陈鹤琴主张把“大自然、大社会”作为出发点，让幼儿直接向大自然、大社会去学习，感受自然与社会带来的美好。通过散步、参观或郊游等活动，让幼儿感受空中的飞鸟，水中的游鱼，花间的蝴蝶，领略鸟语花香的迷人景色，发展对美的丰富感受力，激发幼儿对大自然的热爱与追求。社会是美育的大课堂，引导幼儿认识社会中的美好事物，通过参观建筑、美术展等，在日常生活和学习中培养幼儿的的行为美、语言美、仪表美，在幼儿幼小的心灵中播下美的种子。

法国著名雕塑家罗丹名言：美是到处都有的，对于我们的眼睛，不是缺少美，而是缺少发现美。幼儿是祖国的未来和民族的希望，我们应该用爱心对待每一个幼儿，多渠道、全方位地对幼儿实施美育，促进幼儿全面和谐地发展，以提高未来社会的人才素质。③6